

## COMENTARIOS POLITICOS

Nos agrada ver a nuestro estimado colega «El Liberal», por la pluma de su simpático director, en plan de mesurado y prudente consejero.

Es pleito, en el que no debemos intervenir, porque, no se moleste el colega si le decimos, que nos recusa, a pesar de que estamos más distanciados que él de esos apasionamientos políticos.

Leemos con gusto sus reflexivas y meditadas palabras; pero a través de ellas se suele escapar algo, cosa explicable, que marca sus afectos; pero en fin, bueno es el consejo, si se inspira en buenos fines y produce buenos efectos!

No es por ahí, por donde nosotros debemos enfocar el asunto.

«El Liberal» en esos cariñosos consejos habla de la generosidad de altura del maestro de la España con temporánea, señor Ortega Gasset. Creemos que se ha leído poco ese discurso, y que se ha meditado menos;

Estos días pasados nuestro colega madrileño «La Epoca» hizo un oportuno análisis y remarcó de ese discurso los siguientes juicios con las correspondientes apostillas.

«Padecen gravísimo error los que presumen que podemos hacer la democracia que nos venga en gana. Tenemos que hacer la democracia que hoy es posible y solo esa.»

«¿Qué es lo que dice esto a los ministros que dicen que no hay nada que conservar? «Hay, sobre todo, tres cosas que no podemos venir a hacer aquí ni el payaso, ni el tenor, ni el javalí»

«Es esta una frase sin sentido o es una deducción de realidades contempladas en días anteriores? A nosotros nos parece lo segundo, pero es lo cierto que la frase fué aplaudida por algunos que se creyó iban a pedir la palabra para alusiones.

«Esa adhesión nuestra al Gobierno no implica entusiasmo suficiente para la figura general de su política; al contrario, significa el deseo de que continuando ese Gobierno, modifique su política.»

«Lo que yo echo de menos en la política del Gobierno es precisamente este carácter de integridad, de integridad mejor dicho, para evitar el equívoco de la palabra, de organismo, de sistematismo.»

«Es menester que haya un plan por detrás de los actos de ese Gobierno, sobre todo de los económicos, y no solo de los actos de ese Gobierno, sino de toda nuestra vida española actual. Es menester que encarguéis a las personas más autorizadas que en España haya, y si no hay bastantes, traedlas del extranjero—que la ciencia tiene esa ventaja, ser lo menos místico y mágico del mundo, y cuando no se tiene se compra en la botica—, y no deber haber reparo en la República española para traer aquí todos los elementos que necesite, de que por el momento no se halle sobrado nuestro país. Pues bien: es menester que encarguéis un plan de reformas económicas que sirva como fondo a todos nuestros movimientos, porque solo eso dará la serenidad que es necesaria a todo los elementos sin los cuales no es posible que pueda marchar con plenitud la economía del país.»

Después de eso, el señor Prieto nos dice que ha confesado al Consejo de Ministros su incompetencia, lo de «Ministros su incompetencia, su desajustamiento de consejos privados, que los técnicos le sumen en

un mar de confusiones, y que van a venir Blum—Auriol. Pero, ¿no se fijan los señores ministros en que el señor Ortega y Gasset ha hablado de ciencia, no de política? Blum y Auriol son dos políticos socialistas. El segundo es aun ponente parlamentario destacado de cuestiones financieras; Blum es jefe del partido pero no un técnico. Los técnicos pueden ser Rist, Quesnay, Aftalion, Jenney, etc.

«Es menester tranquilizar al capitalista, diciéndole seriamente que si se va a mermar una porción de su haber le queda el resto para moverlo con acierto.»

«España tiene que ser más rica para que vosotros los obreros podáis ser menos pobres. Cuando ha dicho esto algún ministro en este trimestre republicano?»

«Venimos aquí todos a trabajar en la obra común, y vosotros (los catalanes) nos habéis opuesto la ocupación que sólo a vosotros oprime en el momento, y habéis dado un primer paso de particularismo.»

«La política de ahora no es sólo responsabilidad y castigos: de ningún modo represalias. La política de la República española no puede ser la política de la mujer de Lot, que mira demasiado hacia atrás.»

«Política, señores ministros, es ante todo dibujar atractivos, animadores horizontes. Tenéis, pues, que seguir ahí, pero cambiar, engrandecer vuestra política.»

«Por qué, dice «La Epoca», todos los que aplaudieron no vuelven a leer el discurso? Conformes, con el compañero en el momento político local que reclama otras normas en bien de Murcia; pero no seremos nosotros quienes las tracemos, y menos quienes nos inclinemos, en sentido alguno que pueda suponer anhelos de actuación política.»

Dijimos que para la obra de pacificación, para la obra de transformación, para cuanto suponga beneficio colectivo y bien de Murcia éramos ministeriales de todas las situaciones, habida cuenta de que nuestro ministerialismo está exento de egoísmos y de aspiraciones políticas.

Nuestro alejamiento es absoluto y sincero y nuestro desinterés, puede resistir, sino está ya bien demostrado, toda clase de pruebas.

### Incendio en el Palmar

En el Palmar y en el caserío de Lo Galo, se produjo un incendio a consecuencia de haber echado cenizas en un montón de estiércol, en el patio de la casa habitada por el vecino José Fermín Vidal.

El siniestro produjo daños de consideración, calculándose las pérdidas en unas 1.640 pesetas.

Han perecido 39 gallinas, 40 conejos y 10 cerdos. El edificio ha sufrido desperfectos de consideración.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

## Información deportiva

### Mosaico de noticias

#### ANTE LA ASAMBLEA DE LA FEDERACION

La Asamblea de la Federación Regional Murciana, tiene este año una mayor transcendencia que los anteriores.

Hasta nosotros llega el rumor de que existe el propósito, entre los clubs interesados, de ampliar el número de participantes en la competición regional de primera categoría.

Aunque no hemos confirmado la noticia, si podemos asegurar que desde hace varios días se viene notando movimiento inusitado de delegados de clubs que no tienen su residencia en la capital.

Como el Imperial y el Murcia, toman parte en la dicha competición y cuentan con buen número de votos, la actitud de estos clubs juega en la Asamblea un papel decisivo, y nada de particular tiene que esos viajes se relacionen con las aspiraciones de ascenso, que ya de antiguo vienen formulando varios clubs de la región.

Ya hace días anticipábamos nuestra opinión sobre la competición de primera categoría. Entendemos que debe ampliarse el número de clubs, para dar al torneo la importancia que requiere, y que directamente va en beneficio de la región deportiva, que día por día goza de vida más próspera.

#### EL MURCIA DESIGNA DELEGADO

Ayer tarde se reunió la Junta directiva del Murcia, bajo la presidencia del que lo es de la sociedad don Antonio García Martínez.

Se acordó designar delegado del club en la Asamblea de la Federación a don Ginés Allaga y como suplente a don José Iniesta.

#### LA FECHA DE LLEGADA DE LOS JUGADORES

Mañana es esperado en Murcia el entrenador del equipo señor Plasencia, si no hay orden en contrario.

El día 11 llegarán Muñoz y Escritos y el día 12 Palahi, con su esposa, Palahi contraerá matrimonio en San Felú de Guixol el día 10 y saldrá seguidamente para Murcia.

Areso, Andonegui e Irureta llegarán juntos, Vigueras lo hará en unión de su familia, algunas fechas después.

En cuanto al portero se le espera en la primera quincena.

LISCANO

#### EN ESPAÑA

### Del campamento de Exploradores

En el Campamento de los Exploradores de Sierra España se han celebrado importantes actos al final de la semana escultista.

Se verificó con toda solemnidad la entrega de las nuevas banderas a las tropas de Murcia y Cartagena.

Actuaron de madrinas de ambas banderas respectivamente, la señorita Encarnita Ayuso en representación de la Excm. Sra. doña Teresa Mallo de Molina, de Cierva, y la señorita que fué elegida Reina de la Belleza de la simpática ciudad hermana.



XI ANIVERSARIO del Excmo. señor

### Don Joaquín García y García

SENADOR DEL REINO

que falleció el día 7 de Agosto de 1920

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma estará la Vela y Alumbrado mañana día 7, celebrándose misas desde las ocho y media hasta la una, en la Iglesia parroquial de San Juan Bautista; por la tarde, terminada la Reserva, se cantará un solemne Responso.

Sus sentidos hijos, hijos políticos y nietos que le deican este piadoso recuerdo,

Invitan a sus amigos a alguno de estos cultos, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones, anticipándoles la expresión de su gratitud.

Murcia 6 de Agosto de 1931

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(11)

## El problema de los riegos

### Gestiones llevadas a efecto en Madrid por la Comisión

Cumpliendo los acuerdos del último Juntamento, la comisión nombrada en dicho acto tan pronto ha llegado a Madrid ha comenzado sus gestiones en pro de los regantes de la zona media, que está sufriendo, con más rigor que ninguna otra, los efectos de la sequía.

Su primer cuidado ha sido ver al ministro de Fomento, exponiéndole con absoluta claridad los términos del problema.

Como muy bien se dijo en el referido Juntamento, no era lo mismo hacer entrega de las conclusiones al gobernador, para que estas trasladase a la Superintendencia, que ir a Madrid la misma comisión, y al darlas en propia mano al ministro, explicarle al detalle todo cuanto impide y obstaculiza nuestro sistema tradicional de los riegos; así como los medios que conviene poner en práctica, para que en todos momentos estén garantidos los derechos de nuestra vega.

El alcalde señor Bautista recibió un telegrama de la comisión dándole su visita al ministro, y la buena acogida que este ha dispensado a la representación de la vega murciana, habiendo accedido a algunas de las peticiones hechas en las bases aprobadas, y prometiendo estudiar las otras con la mayor detención y cariño.

También les comunicó el ministro las órdenes que se habían dado a la Estación Sericícola, sobre el premio de la seda.

La comisión se muestra muy animada, esperando ver satisfechas sus demandas, y confiando en que se oirá la voz de Murcia en este pleito, en que se ventilan los grandes intereses de su vega.

El señor Palarea Torres ha recibido también del presidente de la Junta don José Asensio, que viene mostrándose infatigable con sus compañeros de comisión, otro telegrama en el mismo sentido y que copiamos a la letra.

Dice así:

«Ministro Fomento y director Obras Públicas, cordialísimo recibimiento ofreciéndonos reiterar hoy mismo ordenar clausura motores y tomar en consideración conclusiones aprobadas último Juntamento. Además en la Dirección General de Agricultura nos prometieron ordenar Estación Sericícola abra pago capullo seda premio.»

### Terminando la polémica

Por habersele traspapelado unas cuartillas a nuestro colega «La Verdad» aparecen unas nuevas razones en pro de la Confederación y en contra del Sindicato.

Aunque en forma homeopática, ahí van las nuestras en contra de sus argumentos:

Dice que no se hizo la Confederación del Júcar como no se hizo la de otros ríos.

Las confederaciones de otros ríos no estaban anunciadas, la del Júcar, sí, y hasta con cierto interés.

¿Por qué no se opuso el Sindicato?

El Sindicato no podía oponerse por las razones ya demostradas a menos que hubiera recurrido a la violencia, medida ineficaz entonces y movimiento seguramente comprendido y acusado de partidismo.

Es cierto que los procedimientos del Sindicato eran más lentos, en deber de dar a todos los interesados. En cambio esa rapidez, que tanto alaba «La Verdad» solo se fundamentaba en los procedimientos de la Dictadura «Autoritate qua fungor» y ¡ay del que se opusiera!

¿Que nos solidarizamos con nuestra vega? Eso lo hemos hecho toda la vida. ¡Cuando se trató de instalar el célebre motor «Resurrección», solo nosotros mantuvimos una campaña tenaz, que nos valió una persecución administrativa: ¡Paquetes enteros de EL TIEMPO fueron halados en la carretera!

Ahora se está repitiendo el caso, y con pena, aunque sin variar de conducta, vemos que suscriptores de toda la vida se muestran molestos con nuestros juicios y nos anuncian su baja. ¡Qué le hemos de hacer!

No ocurrió así con la zona baja, que entonces tuvo para con nosotros los mayores afectos, y aún hoy, a pesar de esa diferencia, que quiere

marcar «La Verdad» se hace justicia a nuestra posición.

No podemos extrañar que si la Confederación ha otorgado esa ampliación de riegos de Levante y si se ha comprometido a realizar obras de beneficio para ella, hayan variado de conducta.

En cuanto a las modificaciones que puedan introducirse en la Confederación, a los procedimientos y a las normas a seguir no somos nosotros los llamados a puntualizarlos: Eso si los poderes públicos, alguna vez se compenetrar de las necesidades de los riegos de Murcia, y de las medidas que urgen para su ordenación y defensa, serán los que se encarguen de encajar ese u otro organismo similar en la órbita de su propia naturaleza; pero sin que ello signifique aversión a ese organismo y mucho menos desconsideración a las dignas y capacitadas personas que lo integran.

Y nada más; que la cosa se esté haciendo interminable.

EL DIA DEL PRESIDENTE

### Tiene interés en que desaparezcan las alarmas injustificadas que ha despertado el proyecto de reforma agraria

por telegrama de la tarde Madrid. El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que el proyecto sobre reforma agraria fué entregado al ministro de Justicia, por la Comisión asesora.

Anunció que el Gobierno lo estudiará rápidamente para definir su actitud y contribuir a que desaparezcan las alarmas injustificadas entre los pequeños propietarios.

A la pregunta de un periodista sobre la fecha en que se constituirá el Consejo Superior de Guerra, contestó Alcaá Zamora que dentro de muy pocos días.

Terminó diciendo que por la tarde iba a reunirse con los ministros para cambiar impresiones acerca de los diversos problemas trascendentales que existen.

EL ACTO DE AYER MAÑANA

# Se inaugura con toda solemnidad el nuevo edificio de Correos y Telégrafos

Discursos de los señores Tomás Crave y Gabaldón y del Director General de Telégrafos

Ayer de madrugada llegó a Murcia en automóvil, procedente de Madrid, el Director General de Telégrafos y Teléfonos Ilrmo. señor don Mateo Hernández Barroso, a quien acompañaban sus hijos don Luis y don Rafael Hernández Menéndez, este último como Secretario particular.

El señor Hernández Barroso fué recibido por el jefe de esta Central de Telégrafos señor Tomás Crave y otros elementos del Centro de Murcia.

Ayer mañana, con el señor Tomás Crave y otros compañeros visitó el Director General las imágenes de Saltillo firmando el Album. También estuvo en el Casino y realizó una excursión por los alrededores contemplando nuestra espléndida vega.

Inauguración de la Casa de Correos y Telégrafos

A las doce de la mañana llegó al nuevo edificio de Correos y Telégrafos de la calle de Ceballos el señor Hernández Barroso, siendo objeto de una cariñosa acogida por parte de los elementos de ambos Cuerpos.

En el local, atentamente invitados, se hallaban el gobernador de la provincia, jefe accidental del sexto de Artillería y teniente don Rufino Barcia, Presidente de la Audiencia, Fiscal Provincial de lo Contencioso, Presidente de la Cámara de Comercio, Alcalde interino, otras muchas representaciones y los jefes y oficiales de Correos y Telégrafos de esta ciudad y algunos de los pueblos de la provincia.

El señor Hernández Barroso, acompañado del señor Tomás Crave, recorrió, desde la sala de aparatos, verdaderamente espléndida y bien dotada, hasta el magnífico despacho del jefe del Centro todas las dependencias correspondientes al servicio de Telégrafos obteniendo el Director general una impresión gratísima.

Discurso del señor Tomás Crave

En el despacho del señor Tomás Crave, terminó la visita a los departamentos de Telégrafos y en dicho despacho de un bien cuidado estilo español, descansó unos minutos el señor Hernández Barroso.

El señor Tomás Crave dió lectura a un breve y sentido discurso de salutación y de homenaje para el ilustre visitante.

Dice que no puede expresar la emoción que le embarga por el gran acto que se celebra que constituye para él, que dedicó sus energías al digno Cuerpo a que pertenece, una de las satisfacciones más hondas y más sinceras. Hace un ligero historial de su vida de telegrafista y recuerda que nada hay mejor para un telegrafista que los amores a su profesión: Los aparatos son como sus hijos, los compañeros sus hermanos y la oficina su propia casa. Así ha sentido yo la profesión.

Expresa la gratitud que se debe al hoy Director General por las facilidades prestadas para la mejor instalación de estas dependencias de Telégrafos, haciendo resaltar la cooperación que halló en todo el personal incluido en el de Correos para el mejor éxito del acoplamiento de los servicios, teniendo palabras de elogio para el mecánico señor Espinosa que se desveló por la rapidez en el montaje de líneas y de aparatos. Recuerda el largo tiempo que actuó aquí como Jefe de Líneas, montando casi todas ellas que hoy para él ya anciano, son gratas evocaciones de su juventud, que las lleva en el alma

Dedica frases de alabanza para el señor Calnicer por la eficaz ayuda que le ruidiera en la instalación de las dependencias, a las que solo falta la calefacción que comenzará a realizarse en primeros de Septiembre.

Y termina dando la bienvenida en nombre de todos los compañeros al señor Hernández Barroso, para quien tiene el homenaje de sus estimaciones y sus respetos. Da vivas al Cuerpo, a Murcia, al ministro de Comunicaciones y otros, que son contestados con calor.

El jefe de Correos  
A continuación hace uso de la palabra el jefe de Correos don Andrés Gabaldón, quien se lamenta en nombre de los compañeros, de que no haya podido asistir al acto el Director General del ramo, señor Nistal para poder rendirle los tributos de afecto que merece.

Invita al señor Hernández Barroso a visitar las dependencias del servicio de Correos; anunciándole que contrastan mucho con las instalaciones de la parte de Telégrafos, culpando de la falta a ellos mismos que

de la nación que para su vitalidad necesita de una perfecta organización en sus servicios postales y telegráficos.

Habla de la instalación de los departamentos de Telégrafos teniendo cálidos elogios para cuantos han contribuido a ella, haciendo constar que todo cuanto se ve y lo que no salta a la vista, se debe al celo y a los entusiasmos de don Manuel Tomás Crave, jefe de este Centro, que tiene una vida ejemplar como telegrafista.

Dice que los Gobiernos anteriores no se preocuparon de dotar bien estos servicios que la República trata de organizar debidamente y culpa a los gobernantes de antes de que no rinda Telégrafos económica mente lo que debiera rendir, pues se otorgaron a monopolios y poderes a empresas extranjeras los servicios que mas producen. A Telégrafos le ha quedado la parte de trabajo.

Termina ofreciendo un saludo para los de Correos de su buen amigo el Director General señor Nistal y saluda a todos los compañeros telegrafistas, haciendo votos por la fra



por salir cuanto antes del inadecuado y viejo sitio en que estaban, se trasladaron precipitadamente sin dar lugar a que se efectuaran las reformas necesarias. Pero confía en que pronto gozarán de las necesarias comodidades, pues para ello encontraron facilidades en la Dirección General.

Como signo de fraternidad de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, en nombre de los compañeros de Correos dá un abrazo de afecto sin cesar al señor Hernández Barroso y termina con efusivos vivas que son contestados con entusiasmo.

Discurso del Director General  
El señor Hernández Barroso pronuncia un breve y cálido discurso agradeciendo a todos, autoridades, fuerzas vivas, funcionarios y Prensa la atención de la concurrencia al acto.

ternidad de ambos Cuerpos. Es aplaudidísimo.

Las dependencias de Correos  
Después el señor Hernández Barroso acompañado del jefe de Correos señor Gabaldón visitó todas las dependencias de la parte de Correos, alabando la amplitud de los salones y confiando en que las instalaciones necesarias se llevarán a efecto prontamente.

La visita terminó en el despacho de la Inspección provincial de Telégrafos en donde esperaban el señor Barroso, el inspector señor Roldán y el ingeniero asesor don Enrique Ruiz.

Almuerzo.—Un lunch  
Desde la Casa de Correos y Telégrafos marchó el señor Barroso al Casino acompañado del Sr Tomás Crave y de varios otros jefes de Telégrafos. Allí tomó el vermouth y permaneció breve rato, dirigiéndose luego al domicilio del señor Tomás Crave donde se aloja con sus hijos. El señor Tomás Crave les obsequió con un almuerzo íntimo.

Por la tarde a las siete y ofrecido por el jefe de Telégrafos fué obsequiado el señor Hernández Barroso y acompañantes con un espléndido lunch, en la sala de aparatos.

Concurrieron las autoridades representadas por el Director General de Correos y la prensa.

Adorno.—Iluminación  
El nuevo edificio de Correos y Telégrafos estaba adornado con artísticos y bellos reposteros, que pendían de los ventanales de la parte superior.

Por la noche lucía el edificio iluminado espléndida para festejar el acto solemne de la inauguración oficial de la Casa de Correos y Telégrafos.

Una excursión  
Invitado por el Sr. Tomás Crave, realizará hoy el director general una excursión al Mar Menor. Por la noche regresará a Madrid.

Las dependencias de Telégrafos

La visita comenzó por la sala de aparatos, donde se hallan instalados todos los que aconseja la técnica moderna, distribuidores de líneas y potenciales, sección de Morses para gran número de estaciones provinciales, sección de Morkrums, de Hughes reformados en los talleres del Cuerpo, de Baudotz con dispositivos de máximo rendimiento, etc.

Para el traslado se ha tendido un cable subterráneo de 32 conductores y 1.35 metros de longitud desde el edificio hasta el paso a nivel de la carretera de Cartagena, dos cables aéreos de siete conductores cada uno hacia la Puerta de Orihuela, y tres para la estación especial del Gobierno civil y Espinardo y Molina.

El cable subterráneo absorbe las transmisiones de Andalucía, Madrid y Cartagena, y los aéreos las de Levante hasta Barcelona.

La Central ha sido independizada de todo servicio industrial con la instalación de dos baterías de acumuladores de 110 voltios y dos de 30 y un grupo de electrógeno.

Los montajes externos e internos han sido realizados por los señores Espinosa y Pozo.

Lo que dice Azaña  
El viernes se tratará en las Cortes de las reformas militares

Por telégrafo de la noche Madrid.—El ministro de la Guerra estuvo conferenciando con el director general de la Guardia civil.

Negó Azaña que hubiera tratado con el general Sanjurjo de la situación de Sevilla, ya que no se han confirmado los rumores alarmantes que corrían.

Anunció el ministro que el viernes presentará a las Cortes el decreto sobre las reformas militares.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES DÍA 4

Pantano de Talave  
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 4.856.880.  
Desagüe, metros cúbicos, 225.000.

Pantano Quípar  
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 0.000.000.  
Desagüe, metros cúbicos, 000.000.

PANTANO DE PUERTAS  
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 417.898  
Desagüe, metros cúbicos, 24.883  
Murcia 5 de Julio de 1931.

La reforma agraria

LOS METALURGICOS

## La comisión asesora entrega al ministro las bases

Por telégrafo de la noche Madrid.—El ministro de Justicia manifestó a los periodistas que por la Comisión asesora se le había hecho entrega de las bases que propone para llevar a efecto la reforma agraria.

Añadió que el proyecto lleva cinco votos particulares, anunciando al mismo tiempo que dentro de breves días empezará a tratarse en las Cortes de la cuestión, después de que el proyecto haya sido examinado por el Gobierno.

Confirmó que se había autorizado a la indicada Comisión asesora para proceder al nombramiento de Presidente.

Terminó diciendo Fernando de los Ríos que había firmado una orden reorganizando los Economatos de los establecimientos penitenciarios.

Las responsabilidades

## Una comisión nombrada quiere constituirse en comisión acusadora

Por telégrafo de la noche Madrid.—La comisión de responsabilidades presentará el martes al Congreso un dictamen.

Prende se le atribuya la facultad de juzgar y constituirse en comisión acusadora, con facultades para instruir sumarios, suspender Tribunales y proponer sentencias, sin sujeción a Lev.

CINE POPULAR  
DOMINGO 9 DE AGOSTO  
Desde las tres y media tarde  
El grandioso drama americano en 5 partes.

El deber  
contra el vicio  
Interpretada por formidable ballista Tom Mix

La grandiosa producción en 6 partes, titulada

El lobo solitario  
Interpretada por el famoso actor Jack Holt

Cafés del Boreal y Moderno  
Programa de cine para hoy:  
«El Forzado de Cayena» por la Condesa Agnes de Estherazy.

RESERVADO  
Para la tinta americana.

— DE —  
FAMA UNIVERSAL

SUNDERLAND  
777

Distribuidor para España y Marruecos

Ramón Almela Sánchez  
MURCIA

Florida Blanca, 30  
Teléfono, 2747

## El artículo de un diputado catalán

Por telégrafo de la noche Barcelona.—El diputado catalán Llobet ha publicado un artículo en la Prensa exponiendo el perjuicio que causan los sindicalistas a los trabajadores catalanes.

Muestra su confianza de que los patronos y obreros metalúrgicos solucionarán el conflicto planteado poniendo de su parte el mayor espíritu de transigencia, evitando de este modo que tome caracteres mucho mas graves.

DOS NOTICIAS

## Franchy cosa en una comisión.—Rumor desmentido

Por telégrafo de la noche Madrid.—Cesó en su cargo de Vocal de la Comisión encargada del estudio del proyecto de Constitución, el señor Franchy Roca, nombrado Fiscal de la República.

—Es inexacto el rumor que ha circulado asegurando que la Comisión constitucional había dictaminado acerca del Capítulo primero.

CONGRESO AGRARIO

## En Gijón van a tratar de la redención de foros

Por telégrafo de la noche Gijón.—El sábado se celebrará en esta ciudad un Congreso agrario.

Acudirán representaciones de mas de 20.000 familias.  
Se trata de la redención de foros

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 5

Por telégrafo	de la noche
Interior 4%	61.40
Amortizable 5%	75.00
Idem 4%	00.00
Banco de España	520.00
Tabacos	180.00
Francos	44.40
Libras	54.90
Dólares	11.80
Libras	59.15

Laboratorio de Análisis

QUIMICOS Y BACTERIOLOGICOS

de

ANTONIO ZAMORA

DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE

Análisis de orina, sangre, esputos, etc.—Análisis industriales, de abonos, aguas, pimentón, etc., etc.

Piatería, 60, entresuelo.—MURCIA

Manifestaciones de Largo Caballero

# Ante una posible reproducción de sucesos, dice que el dilema es: "O dejamos que se coman la República o la defendemos"

Entiende que los movimientos deben hacerse para construir, no para desorganizar. Se ha pretendido atraerse a los campesinos andaluces hablándoles del reparto de tierras, sin tener en cuenta que en ellas se les enterraría, por carecer de elementos para trabajarlas. Es el Estado el único que puede darlas

Por telégrafo

Madrid.—El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que por la noche celebraría un Consejo el Gobierno, en el despacho del Congreso.

Añadió que le había visitado la directiva de la Asociación de Ingenieros de minas, que fué a solicitarle tener representación en la conferencia nacional minera.

El ministro les contestó, que no les convenía, puesto que el pleito estaba planteado entre patronos y obreros y quedarían en una difícil situación al intervenir.

Les invitó a que se sustraigan de estas luchas, y cree Largo Caballero que los convenció.

También estuvo en el Ministerio una comisión de ganaderos de Cabeza de Buey, que le preguntó si el decreto sobre recisión de rentas alcanza a la ganadería.

Largo Caballero les dijo que ese decreto se refiere tan solo a las cosechas.

A continuación les habló del decreto referente a la preferencia que se debía dar en los trabajos agrícolas a los obreros de la localidad, donde estos se lleven a efecto, haciéndoles saber que se había dado por los patronos interpretación egoísta a la disposición, pues en algunos sitios que faltan brazos se ha negado la entrada a los obreros de los pueblos inmediatos, originándose diversos conflictos.

A tal extremo han llegado esos hechos, que el Gobierno se propone derogar aquel decreto, de persistir los conflictos.

Igual ha ocurrido, añadió el ministro, con el decreto suprimiendo los alojamientos, que lo aprovechan los patronos para despedir obreros que tenían contratados hasta fecha determinada.

La situación en Sevilla

Un periodista preguntó al ministro sobre la situación que reina en Sevilla y Largo Caballero les dijo que no tenía noticias de que en dicha ciudad se hubieran reproducido los hechos, pues sería una verdadera torpeza.

Expresó su creencia de que no se reproduzcan los sucesos, por reivindicaciones obreras. Si los hay, las provocarán elementos perturbadores.

Considera lamentable que haya elementos que crean, si esos se reproducen, que el Gobierno se cruce de brazos.

El dilema en estos casos, es «O dejamos que se coman la República o la defendemos».

Yo, dijo Largo Caballero, me explico que se haga un movimiento para hacer una revolución, y no para asustar a la gente.

Un periodista le habló del reparto de armas, y él contestó que era sabido que en Barcelona se habían distribuido bastantes armas, no siendo difícil que se hubiera hecho un trasiego de las de Andalucía.

Expresó su sentimiento ante la no reacción del vecindario, que incluso ve con desagrado la actuación de la fuerza.

Afirmó su opinión de que los movimientos deben hacerse para construir, no para desorganizar.

En Andalucía se ha pretendido atraerse a los campesinos hablándoles del reparto de tierras, sin tener en cuenta que en ellas se enterraría a los campesinos, por carecer de elementos para trabajarlas. Es el Estado el único que puede dar esos elementos.

Continúan las sesiones del Congreso

## En el salón de Conferencias un diputado federal abofetea al Director general de Seguridad

Emiliano Iglesias considera el Estatuto catalán una imprudencia que no resuelve nada y lo complica todo (Por telégrafo)

Madrid.—Bajo la presidencia de Besteiro celebró sesión el Congreso de diputados. En los ruegos locales, Santalo apoya una proposición solicitando la inscripción de los nombres de los fuertados de Gerona, en el salón de sesiones.

Reprocha a Besteiro no se discutiera la proposición, justificándolo el Presidente de la Cámara.

Se toma el acuerdo de que la proposición pase a estudio de la Comisión correspondiente.

Madruga pide que los nombres de Galán y García Hernández figuren solos.

Se reanuda a continuación el debate sobre los trigos, rebatiendo el ministro de Economía el discurso pronunciado por Martí, oponiéndose al establecimiento de un centro de contratación de trigo, por cuenta de Gobierno.

Después se levantó la sesión. Galarza es abofeteado en el salón de conferencias

En el salón de conferencias del Congreso y cuando Galarza se hallaba conversando con el diputado radical socialista López Goicochea, se le acercó el también diputado federal Niembro, el cual dialogó con Galarza acerca de la carta que envió al juez de primera instancia de Barcelona, con motivo de la detención de un hijo de aquel por haber contribuido a la huida del comandante Burguete en un automóvil de su propiedad.

Sin que se sepan las palabras cruzadas entre Galarza y Niembro, este dió una bofetada a Galarza. Niembro quiso repetir su agresión y la otra bofetada alcanzó en la oreja a López Goicochea.

Intervinieron varios diputados y separaron a los contendientes, sin que Galarza pudiera repeler la agresión.

Los ujieres llevaron a Niembro al despacho de Besteiro, quien poco después llamó a Galarza.

Al salir dijo Galarza que mientras tenga el cargo de director general de Seguridad considerará el incidente terminado, ya que los cargos no se dan ni se quitan por un chulo.

Como relata el suceso Niembro

Según ha relatado Niembro, Galarza le zarandeó y le desgarró la camisa. Justifica su agresión, diciendo que le abofeteó para defenderse. Niembro dijo a Galarza que le espera en Francia, donde no tiene cargo. El incidente produjo un revuelo enorme en el Congreso.

Manifestaciones de Emiliano Iglesias

Emiliano Iglesias ha manifestado que considera el Estatuto catalán una imprudencia que no resuelve nada y lo complica todo.

Afirma que existe en Cataluña el separatismo, aunque haya personas interesadas en ocultarlo,

Después de un acuerdo

## El Ayuntamiento de San Sebastián se da por enterado

Por telégrafo de la noche

San Sebastián.—El gobernador civil, en una reunión que celebró con el alcalde y concejales del Ayuntamiento, opinó que debía salir una comisión para Madrid, con el objeto de exponer al Gobierno que había habido una mala interpretación en cuanto a los deseos de la ciudad de San Sebastián, de que se celebrara en esta ciudad los actos prometidos por el Presidente del Consejo.

El alcalde y concejales acordaron que no procedía el viaje a Madrid, y sólo comunicar al Gobierno que se daban por enterado de la resolución adoptada en el último Consejo.

## La noticia de la suspensión del viaje en Bilbao

Bilbao.—No causó gran sensación la noticia de la suspensión del viaje proyectado por el Gobierno.

Después de la actitud adoptada por los elementos de San Sebastián se tenía hasta el propósito de que se celebraran en aquella ciudad los primeros actos.

TOTANA EN MADRID

## Habla al Gobierno una comisión de la situación pavorosa que atraviesan

PRESENTA COMO SOLUCION LA VENTA DE LOS PINOS

Por telégrafo de la noche

Madrid.—Una comisión del Ayuntamiento de Totana, acompañada de fuerza vivas de esta ciudad y del diputado a Cortes por la provincia de Murcia señor López Goicochea visitaron al ministro de Fomento primero y después al de Gobernación, informándoles de la pavorosa situación que atraviesan por la falta de agua.

Los ministros prometieron atenderles, con la mayor urgencia que les sea posible.

Los comisionados presentaron como solución la venta de los pinos de los montes comunales para realzar los trabajos de conducciones de aguas.

LAS LINEAS AEREAS

## Regresa el Director general de Aeronáutica

Por telégrafo de la noche

Madrid.—Regresó de Canarias el director general de Aeronáutica, el cual manifestó al ministro de Comunicaciones las impresiones de su viaje.

Hablando el ministro de este viaje, dijo a los periodistas que la instalación de la línea aérea tendrá que retrasarse, ante el peligro que ofrece el paso de los aparatos terrestres sobre el Atlántico.

Precisara utilizar hidroplanos y mas tarde sera necesario el empleo de aviones anfíbios.

## Diario Religioso

AGOSTO—1931

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Corazón de María.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Toque de oraciones, por la tarde a las siete y media.

SANTORAL

Día 6

Jueves.—La Transfiguración del Señor, Santos Justo y Pastor.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las seis.

Día 6.—En Verónicas. Día 7.—En San Juan Bautista,

Transcendental Consejo de Ministros

# Se acuerda elegir rápidamente Presidente de la República

Para que dimita este Gobierno y se forme otro homogéneo que acabe con el actual estado de cosas

Por teléfono 3 30 madrugada

Madrid.—El Consejo de ministros celebrado esta noche ha sido eminentemente político.

Se acordó proceder inmediatamente a la elección de Presidente de la República al objeto de que pueda dimitir este Gobierno y se forme seguidamente otro que acabe de una vez con las actuales virulencias.

Maura informó a sus compañeros de los temores que tiene de que la huelga anunciada en Sevilla se extienda a Córdoba, Málaga y Jaen.

Largo Caballero expuso que ocho mil ferroviarios del Sur habían ingresado en la Confederación del Trabajo creyéndose que sus propósitos son los de unirse a la huelga revolucionaria.

De Instrucción

## El establecimiento de los servicios de enseñanza en los municipios que no puedan atenderlos

Por telégrafo de la noche

Madrid.—El ministro de Instrucción pública prepara un proyecto para establecer los servicios de enseñanza en los municipios, cuyos presupuestos no permitan atenderlos.

En cambio concederá un plazo de dos meses a aquellos que dispongan de medios económicos y no atiendan a la enseñanza.

A éstos se les harán los correspondientes proyectos que tendrán que abonar.

## El Congreso del cáncer

Anunció Marcelino Domingo que en el año 1932 se celebrará en Madrid el Congreso del cáncer.

## NOTICIAS

### ACLARACION

Aunque el buen sentido habrá salvado la errata vertida en la síntesis de la carta remitida por el señor Payá al ministro de Fomento, sin embargo como en espíritu suspicaces, puede dar lugar a interpretaciones torcidas, debemos declarar que el señor Payá en esa carta decía que no tenía autoridad para intervenir en los problemas vitales de Murcia. La falta del adverbio de negación nos hizo decir lo contrario.

## Doctor Cano

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias. Sagasta 7. Murcia.—De 11 a 1

## Precios en los Mercados

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Los 50 kilos  
HORTALIZAS  
Patatas, 17'00; Tomates, 10'00; Bajocas 30'00; Pimientos manudos 25'00; Pimientos gordos 25'00; Bonitos, 00'00; Chirivías, 15'00; Nabicos, 0'00; Cebolla seca, 7'00; Guisantes 00'00; Alcachofas 00'00; Habas, 00'00; Ajos sacos, 00'00; Apios, 00'00; Cardos, 00'00.

FRUTAS  
Melocotones, 30'00; Manzanas, 10'00; Ciruelas, 40'00; Peros, 00'00; Peras 0'00; Peretas, 00'00; Albaricoques, 00'00; Nisperos, 12'40; Cerezas, 00'00; Melones, 10'00; Naranjas 00'00; Limones 15'00; Sandías, 11'00; Dátiles, 00'00; Granadas, 00'00; Uva 00'00.

GENEROS DE CUENTA  
Cebazaza totanera, 11'00; Cebazaza tierna 0'00; Papinos 1'00; Cebolla tierna, 1'50; Berengenas 0'30; Ajos tiernos, 0'00; Lechugas, 0'70; Coles, 0'00; Coliflores, 0'00; Rabanos 0'50; Acelgas, 0'00.

PESCADERIA  
Entrada de pescado en el día de ayer para la venta:  
Merluza 7'00; Pescadilla 4'00; Atún 5'00; Mero 4'00; Calzón 0'00. Emperador 2'00; Pajel 4'00; Besugos 4'00; Calamares 0'00; Jibias 4'00; Pulpos 0'00; Gallinas 0'00. Dorada 0'00; Mújol 0'00; Magras 2'00; Bacalao 0'00; Salmónes, 6'00; Sardina 0'00; Boga 0'00; Boquerón 0'00; Chirre 0'00.

MARISCOS  
Langostinos 00'00; Gambas 5'00. Almejas, 0'00; Lenguados 0'00.

## Dr. José Garrillo Lozano del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad—Médico de la Beneficencia Municipal de esta Capital. etc.—Licenciado Cascales, 3.—De 11 a 1.

## BANCO INTERNACIONAL De Industria y Comercio CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Carrerada San Jerónimo, 43—Madrid Presidente del Consejo de administración Excmo Sr. Marqués de Alonso Martínez.

SUCURSALES  
Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilas, Ayamonte, Caravaca, Cieza, Elche, Huelva, Isla Cristina, Lora, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Albarca, Málaga y Valencia, Totana y Yecla  
CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de mayor importancia en España y en Marruecos.  
OPERACIONES: Descuento de efectos sobre España y el extranjero. Cuentas corrientes a la vista y a plazo. Préstamos y créditos con garantía de valores; Bonos a vencimiento fijos; Emisión de giro sobre todas las plazas de España y sobre plazas de mayor importancia del Extranjero; Cuentas de créditos; Transacciones; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de cupones y valores amortizados; Cajas de alquiler; Depósitos de valores en custodia.  
Este Banco está afiliado con la Banque Belge Pour l'Etranger los Bancos patrocinados por la Société Générale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Générale de Belgique, con sucursales en las principales importantes plazas de extranjero.

# BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

## Murcia SUCURSAL EN CARTAGENA:

Especialidad en objetos para regalos )o( Gran surtido en artículos de Perfumería )o( Productos de la

### CASA GAL

## CALLE MAYOR, 33

### TELEFUNKEN

**Aparatos** para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para batería.  
**Altavoces** desde 65 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproducciones de la música y la palabra.  
Pick-Ups. — Amplificadores. — Aparatos anodo, etc. etc.  
Demostraciones gratis

**Brugarolas y Compañía**  
Sociedad, 10 Murcia Teléfono 1239

### Para guardar la ropa

Ricardo Blázquez, que es hombre práctico, ha puesto a la venta en su «Bazar Murciano» y filial «Fin de Siglo», el saco «Siemprefino» para guardar la ropa.

Tiene la propiedad de aislar de la polilla los trajes, haciendo que con serven inalterables sus colores.

Por lo módico de su precio, y las propiedades especiales de su confección, no tiene igual.

Precio: 1'50.

### FUMADORES

Soy la prenda más bonita que existe en España entera Soy la mejor cigarrera. Soy la máquina La Tita. Y en esta tierra bendita, llena de luz y de amores, me gustan los fumadores son portinas insisteros, porque fabrico a conciencia los cigarrillos mejores.

Bazar Murciano y Fin de Siglo

### Accionados al futbol

adquirir balones en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

### El Sol

Agencia de transportes y ensargo a domicilio de Santiago Marcos

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocarrones a domicilio, entre

**Madrid**  
Lopez de Vega, num. 6  
Teléfono, núm. 11.512

**Murcia**  
Calle de Pascual, núm. 11  
Teléfono, núm. 2.649

## Compañía Trasatlántica Servicio del mes de Abril de 1931

### Línea del Atlántico a Cuba

**MARSA**

El vapor «Marsa», saldrá de Barcelona y Cartagena el 1 de abril, de Valencia el 6, de Alicante el 11, de Málaga el 16, de Cádiz el 21, y de Vigo el 26, para NEW-YORK y Havana. Próxima salida el 1 de mayo.

### Línea del Mediterráneo

**NEW-YORK-LOND**

El vapor «Marsa», saldrá de Barcelona y Cartagena el 1 de abril, de Valencia el 6, de Alicante el 11, de Málaga el 16, de Cádiz el 21, y de Vigo el 26, para NEW-YORK y Havana. Próxima salida el 1 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto

**DIABLO-PILO**

El vapor «Diablo», saldrá de Barcelona el 26 de abril, de Valencia el 29, de Málaga el 3, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 6 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto

**DIABLO-PILO**

El vapor «Diablo», saldrá de Barcelona el 26 de abril, de Valencia el 29, de Málaga el 3, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 6 de mayo.

Según tipo Cruz Hotel T. S. H. — Radiotelefonía Capilla — Orquesta, etc. — Los camareros y todo de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura habitual de la Compañía.

Esta Compañía establece esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo por líneas regulares.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portuñá, S. A. — La Unión. — Cartagena  
Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad  
Bombas centrifugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias minera y metalúrgica  
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales  
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

## Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
SU CURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 14

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabaizteba); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Laseca.

**PRODUCTOS QUÍMICOS.** — Ácidos Sulfúricos y Oleico, Clorídico, Nítrico, Glicocínicos; Sulfatos de Sosa, de Cobro, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloruros: Barmicos Marca Nesol; Celias; Materias Colorantes: Coloración; Nitratos; Cloruros.

**ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.** — Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobro y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

**EXPLOSIVOS y ARTICULOS DE CAZA.** — Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Casa; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc., etc.

Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GEBORINO ESPIN, calle de Angel Guirac, núm. 1 (antigua Casa de D. Gerónimo Ruiz).

## Magnifico regalo

Regalamos magníficos muebles-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiere a plazos pequeños libros la colección de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, algunas por usted, de 300 a 400 paginas, en 4.º mayo. Sólo la encuadernación suntuosa costaría a usted más de lo que ha de pagar a plazos increíbles. Pida detalles y fotografía a Centro Librero Hispano Americano.

CORDOBA

Señas . . . . .

**Un abanico**  
primoroso, elegante lo encontrará usted en el Bazar Murciano y en su filial Fin de Siglo

## Hospital de la Cruz Roja

**HORA DE CONSULTAS**  
Medicina general, Dr. don José V. Mader Masón, lunes, miércoles viernes a las 10.  
Cirugía general, Dr. don Ramón Sánchez Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.  
Ginecología y Obstetricia, Dr. don José María Martínez Zamora, martes jueves y sábados a las 10.  
Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños, Dr. don Emilio Sánchez Parra, lunes y viernes a las 6 de la tarde.  
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, Dr. don Angel Guirac, martes, jueves, sábados y domingos a las 10 de la tarde.  
Enfermedades de la piel, Dr. don José María Martínez Zamora, martes, jueves y viernes a las 6 de la tarde.  
Enfermedades del pecho (correas y pulmones), Dr. don Antonio Amorós Sánchez Parra, martes y sábados a las cinco de la tarde.  
Enfermedades infecciosas y de la nutrición, Dr. don Francisco Villanueva, todos los días a las 11.  
Enfermedades del sistema nervioso, Dr. don Miguel Ángel Creceda, martes, y sábados a las 11.  
Enfermedades de vías urinarias, Dr. don Fulgencio Cano Borja, martes y viernes a las 6 de la tarde.  
Enfermedades de los ojos, Dr. don Antonio de la Peña Piñero, martes, miércoles, jueves y viernes a las 11.  
Enfermedades del estómago, Dr. don Francisco Gilmer Hernández, lunes, miércoles y viernes a las 11.  
Laboratorio Dr. Conejero, todos los días a las once.  
Electrología, Dr. Belgas, lunes, miércoles y viernes a las once.

Las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Ven en las principales farmacias del mundo.

## LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio. — FUNDADA EN 1865. — Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. — Domiciliada en BARCELONA, Paseo de Gracia, 2. — Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1870	195.288'71	72.767'88	65.096'28	44.225'79
1880	875.990'65	125.151'87	125.330'21	217.281'58
1890	774.804'15	199.843'76	258.101'88	673.633'85
1900	1.303.203'45	670.650'03	434.401'15	846.785'90
1910	2.418.573'12	969.214'75	806.191'04	1.188.973'04
1920	11.905.340'79	5.247.860'28	3.978.552'19	2.230.765'46
1930	22.881.471'77	11.580.017'53	8.364.258'09	7.896.275'18

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1931  
DELEGADO EN MURCIA:  
**AGUSTIN MONTEVERDE**  
SANTA TERESA, NUM. 47

**Si necesita V.** Certificaciones de antecedentes, los penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid, Petición de destinos públicos para licencias del ejército. Traslados de residencia y autorizaciones para viajar o residir en el extranjero dirigirse a

**MADRID INFORMACION**  
Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7.  
MADRID

**Bañeras Rister**  
niqueladas frío y caliente y válvula reguladora, desde 50 pesetas. — BRUGAROLAS y C. — Teléfono, número 1.239. — Sociedad, 10 — Murcia.

## LA DEMONIO DEL JUEGO

duece la desaparición del infortunado Jerónimo.  
—No hay motivo para que interrumpa vuestro paseo. Habla emocionado, y así me refrezo cada un poco.

El balle cambió de dirección y se colocó al lado de Tarohi. Este, impulsado por impetuosa curiosidad, interrogó con la mirada a su acompañante.

Cuando se ajezaron unos cuantos pasos, dijo el magistrado, después de asegurarse de que no eran escuchados por nadie.

—El asunto de que deseo hablaros no exigía tantas precauciones si yo no fuera balle o si yo no fuera amigo mio. Pero esta doble circunstancia dificulta mi penosa misión y me obliga a reclamar anticipadamente vuestra indulgencia. Ya sabéis que mis agentes registran todas las casas, todos los edificios, todos los huertos, y muy especialmente los enclavados en las praderas del Hospital, hacia cuya sitio se vió dirigirse a Jerónimo el día de su misteriosa desaparición. Hoy se ha recorrido la mayor parte de ese barrio escudriñando hasta los más recónditos rincones, sin descubrir la más insignificante huella del crimen.

Simón Tarohi comprendió la intención y el objeto de las palabras del magistrado; y aunque su corazón latía vívidamente, hizo esfuerzos para serenarse y dijo con desenvoltura:

—Ya habéis pensado que también debe registrarse mi quinta, ¿no es eso? Me parece muy lógico: la ley debe ser igual a todos; lo mismo al noble que al plebeyo.

—Creed que jamás se me hubiera ocurrido la

idea de girar una visita tan irrespetuosa a la casa de un distinguido caballero, sobre todo cuando ese caballero es un excelente amigo mio desde hace varios años; pero las circunstancias han venido a imponerme ella contra mi voluntad y mi deseo. La presencia de los representantes de la ley, en número de más de veinte, en las praderas del Hospital, ha puesto en conmoción a todos los habitantes de aquel barrio. Las investigaciones han sido seguidas por un tropel de curiosos; y cuando la muchedumbre ha observado que solo yo exceptuaba vuestro apellido, ha comenzado a vociferar, tocando a los magistrados de injusticia. Mis agentes habrán manifestado, sin duda para exousarse ante la multitud, que yo les había ordenado que yo les había ordenado que no se registrara vuestra finca. Sea como que sea, lo cierto es que esta tarde se ha propalado el rumor, llegando a oídos del burgo-maestre y de los regidores, los cuales han venido a rogarme que disporga también la visita a vuestra propiedad, para no dar motivo a la maledicencia del vulgo.

—Todas esas explicaciones son superfluas, se borra balle, por lo menos en cuanto a mi ataque — interrumpió Simón Tarohi. Que registren mi propiedad, lo mi me que los restantes albergues de de las praderas del Hospital.

En esto llegaron a las inmediaciones del puente de Meir, guardando silencio durante algunos instantes, por circular numerosas personas por aquellos sitios.

Mas allá, cuando bordeaban el cementerio de Nuestra Señora, continuó Tarohi:

—Lo que molesta en este asunto, lo que me ha ocasionado de cólera es la falta de respeto y la audacia de esa gentuza. ¡Qué necesidad! Cualquiera diría que se me supone capaz de haber atentado contra la vida de mi mejor amigo. ¡Oh! ¡tan tan insensata sospecha, siento hervir la sangre en mis venas!

La cólera de Simón era afectada; pero aprovechó la oportunidad para ocultar bajo las apariencias de aquella pasión la ansiedad que le atormentaba.

Estaba preparado para el anuncio de que ha